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крАу2.833.006 ми

Настоящая инструкция распространяется Ila расходомеры газа <ГиперФлоУ>

КРДУ2.833.006 и КРАУ2.833.006-01, выпускаемые по техническим условиям КРАУ2.833.00б
ТУ (далее по тексту - изделие).

Инструкция устанавJIиваеl ме,l,оj(ику llоl]ерки издеJlий, выпускаемых из производстI]а и На-

ходящихся в эксплуатации.
Межповерочный интервал:
- при допускаемой относительной погрешности измерения расхода t4 Va - 3 года;

- при допускаемой относительной погрешности измерения расхода !2,5 Vo - 1 год.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

поверку изделия выполняют поэлементно: датчик комплексный с вычислителем расхода
<ГиперФЛоу-3Пм>, нестандаРтное сужающее устройство (далее _ нсу), термометр сопротив-

ления (далее - термометр). Независимо от сроков поверки изделия, термометр подвергают по-

верке в сроки, установленные в технической документации термометра.
При проведении первичной поверки изделиЙ, выпускаемых из производства, ДОJ]ЖНЫ

быгь выполнены следуIощие операIiии:
Поверка датчика комплексного <['иперФлоу-3Пм> - п. 5,l.
Поверка НСУ - п.5.2, в том числе:
- внешний осмотр НСУ в сборе - 5.2.|,
- измерение зазора между поверхI{остью сферы обтекателя и внутренней ци.ltин]lри,lсскtlй

IIоверхностью корпу са - 5.2.2;
- измерение диаметра измерительного трубопровода НСУ - 5.2.3;

- измерение опорной высоты штока обтекателя - 5.2.4;

- оценка погрепIности определе}Iия зазора между обтекателем и дном корпуса - 5.2.5.

Поверка термометра - п. 5.2.6.

При проведении перио/lической гlоверки издеrtий, нахо/]я[lихся в эксlIrIуатаIIии, /lоjtжtlы

быть выполнены следующие операции:
Поверка датчика комплексного <<ГиперФлоу-3Пм> - п. 6.1.

Поверка НСУ - л.6.2, в том числе:
- внешний осмотр НСУ в сборе - 6.2.|,,

- внешний осмотр частично разобранного НСУ - 6.2.2,,

- измерение опорной высоты штока обтекателя - 6,2.З.

Поверка термометра - п. 6.3.



крАу2.833.006 ми

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2,1 При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательное оборуло-

вание, укrванные в таблице 1.

2.2 СредСтва измерений, приМеняемые при повеРке, должнЫ быть поверены, иметь дейс,г-

вующие клейма или свидетельства о поверке, средства допускового контроJIя должны быть ка-

либрованы.

2.3 !опускается применять при поверке иные средс,гва измерений rIри усJIовии, что их

метрологические характеристики rre хуже указанных в таб-цице l.

2.4 В качестве вспомогательного оборулования, пробки гладкой (рисунок 2), рекоменllуе,гся
применять срелства измерений или средства допускового контроля (каrибры пробки) Ilo

гост l4810-69.

2.5 в качестве вспомогательного оборулования, щупов круглых (рисунок 3), рекоменлу-
ется приМенятЬ средства измерений или средства допускового контроля (проволочки) по

гост 2475-88.

3,l,рЕБовдI"IиrI БЕзоIIдсIlос,l,и
при провеllении lroBepok должны быть соблюлеllы требоваltия бсзоltасtlос t,и IIо

гост' 12.з.0l9-80 дJIя изделий, о,гносящихся к классу III по ГОСl' |2.2.О01,0,75, 'ГРебОВа}IИrl lI()

безопасности, указанные в эксплуатационной документации расходомера газа <ГиперФлоу> и

датчика комплексного с вычислителем расхода <гиперФлоу-3пм>, а также требования по безо-

пасности эксплуатации применяемых средств поверки, указанFIые в НТ/] на эти средства (см.

таблицу l). Присоединение и отсоединение изделия от подводяшей магис,грали, а,гакже el,o

"uar"rr- 
p*6opnu, должны производиться IIосле сброса давJIения в магисграJIи /Io атмосфер-

ного.

Таблица l

I-1аименование и тип
средства измерегtий

()бозtlачение

Ill-д
Основные MeTpoJI()I ические характери-

с,ги K}.l средсl,ва изм срсн и й. исп()льзуемого
llри lI()RcpKe

Микрометр гос,г 6507-90 Погрешность + 0,01 мм

Инликаторный нутромер гост 868-82 Погрешlность t 0,0l мм

Штангенглубиномер ШГ гост |62-90 Погрешность + 0,05 мм

Пробка гладкая Ф29,5.. .@30,5 мм Вспомогательное оборулование

Щупы круглые Ф0,2... Ф1,5 мм Вспомога,гельное оборулование
Рекомеrtдцуемый ря.lt l] мм : 0,2+0,03;
0,5+0,03; 0,6t0,03; 0,7t0,03l 0,8+0,03
0,9+0,03; 1,0t0,03; 1,1t0,03; 1,2t0.03
1.3+0,03: 1,4t0,03; 1,5t0,03.

Барометр-анероид контрольный
м67

ту 25.04-1791-,l5 Прелелы измерений 610-790 мм рт.ст.
Погрешность t 0.8 мм рт. ст.

Термогигрометр электронный
<CENTER> модель 3l0

Прелелы измерений:
- температуры от миI{ус 20 до плюс 60"С,
погреluность * 0,7 ОС;

- оl,носиl,ельной в.]lа}(IIости l0.., l00 о/о,

tlol,pertllIocTb t 7,5 ()r;
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4 усJIовия повЕрки и IIо/lго,говкА к нЕи
4.1 При проведении поверки ;IоJIжIIы быть соблюдены следующие услоRия:

1) температура окружающего воздуха (25 t 5) ОС, при условии стабильности температуры

во время проведения поверки не хуже + 2"С,,

2) относительная влажность окружающего воздуха от 30 до 80 7о;

3) атмосферное давление от 84 до 106,7 кПа (от 630 до 800 мм рт.ст.).

4.2 llерел проведением поверки ичrcлия должны быть выдержаны при темпера'гуре, Ука-
занной в п.4.1. не менее 3 часов.

5 ПРОВЕДЕНИЕ ПЕРВИЧНОЙ ПОВВРКИ ИЗДЕЛИЙ

5.1 lloBepкa датчика комплексного <<ГиперФлоу-3Пм>>

/{атчик комплексный <ГиперФлоу_3Пм>>, входящиЙ в состав изделия, поверяется в соответ-

ствии с MIl 0047,2-20|З.

5.2 Поверка НСУ
5.2.1 Внешний ocMoтp НСУ в сборе
При внеШнем осмоТре должнО быть установлено соответствие изделий следуюшtим ,I,ребо-

ваниям:
- изделие должно иметь формуляр;
- НСУ должно иметь паспорт;
- на корпусе НСУ должна быть установлена табличка, на которую нанесены:

1) товарный знак и наимеIIование предприятия-изготовителя;
Z) наименование НСУ;
3) диаметр условного прохола;
4) I\tаркировка степеIIи ззIIIи,l,Ll ot lзозjtсйс,I,вия oKpyжaltlltIeЙ среl'tы;

5) прелельIIо допускаемое рабочес избыточtlое давлеIlие;
6) заводской номер НСУ;
7) дата изготоtsJIения.

Нанесенные на табличке данные должны соответствовать приведенным в паспорте НСУ:
- механические повреждения, влияющие на работоспособность НСУ, доJIжны отсутство-

вать:
- входящие в НСУ составные части /lолжны cooTBeTcTl]oBaтb требованиям пасrIорта]

- резьбы на соединительIIых эJIемеll,гах Ilс rtоJIжны имс,!,ь сорванных tl},{,I,()K и забоигt.

5.2.2. Измерение зiвора между llоверхностыо сферы обтекателя и внутренней tIиJIинlIриче-

ской поверхностью корпуса.
IIIToK сужающеГо устройсТва вворачИвают дО крайнегО нижнего положения (см. рисуrrок

1).

В крайнем нижнем положении обтекателя с помощью стальной проволоки Ф о,2 + 0,03 мм

из набора круглых щупов контролируется зазор между поl]ерхностыо сферы обтекателя (за ис-

кJIючением среза в нижнейточке об,гскаt,tс.;tя) и вtlу,греннсй t(и;tиндрическtliа ll()верхIIос,гью кор-

пуса. Зазор jlo.]Iжe}I быr,ь lte бо;tес ().2 Mlr. IIри э,гом прово.;I()ка lIе,llолжIllt lIрохо/{ить в зазор.

о1меr,ка о контроле зазора произl]о.,1и,гся l] IIротокоJIе IIoBcpKLt.
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5.2.3 Измерение диаметра измерительного трубопровода НСУ

Измерение производИтся нутроМером индИкаторногО типа В двух взаиМно перI]еIIлику-цяр_

ных плоскостях в поперечном сечении на уровне отверстий отбора давления с двух сторон от

обтекателя.

Значение диаме1ра лоJIжIIо находиться в пределах 92 +0,35 мМ для раСхОЛОМеРа
крду2.833.006 и |44 +0,25 мм для расходомера KPAY2.833.006-0l. Срелнее зIIачение диаметра
(по результатам измерений) заносится l] lIротокол поверки в миJIJIиметрах с \,кLiзанисм Ilе.]Iых. де-

сятых и сотых долей.

5.2,4Измерение опорной высоты (Н) штока обтекателя

Шток сужающего устройства вворачивают до крайнего нижнего положения, ло УпОРа (ри-

сунок 1).

с помощью ш,гангенглубиttоплера определяют размер Н. Измерение производится в двух

диаметрально противоположных точках. Срелнее значение заносится в про,гOкоJI поверки и пас-

порт нестандартного сужающего устройс,гI]а в миллиметрах с указанием це.Jtых, llеся,l,ых и сотых

долей.

ОQц9к9щель

Гайкч крепленuя

Планка указаmеля
положенuя шmOка

а) IIСУ расходомера КРАУ2.833.006

б) I ICY расхоломера КI'АУ2.8ЗЗ.006-0l

Рисунок 1 - Нестандар,гное сужающее устройсr,во

В- 
t

обmекаmель
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5.2.5 Оценка погрешности опредеJIения зазора между обтекателем и лном корпуса.

В крайнем нижнем положеIIии обr,екателя с помоп(ыо llабора цилиндриt{еских с,tfu,Iьных

проволок и микрометра измеряtоl,зазор h между нижней точкой обтекателя и дном корпуса, для
чего:

- из набора стальных проволок ряда диаметров от 0,2 до 1,5 мм определяется ,га, ко,l,орая

плотно входит в зазор между нижней точкой обтекателя и дном корпуса с легким заеданием;

- измеряется микрометром диаметр проволоки, который считается значением h и фикси-
руется в протокOле в миллиметрах с указанием целых, десятых и сотых долей.

Микрометром измеряется диаметр D шилиндрической г.па/tкой пробки (см. рисунок 2).

Значение D фиксируется в проl,околе поверки в миJtлимеl,рах с указанием цеJIых, лесятых и со-
тых долей.

(D)

Рису,нок 2 - Пробка гJIаl{кая

l - державка,2 _ циJIинлрическая cтaJlbнiul проволока (рекоменлуемый рял диаметров:
0,2+0,03; 0,5+0,03;0,6+0,03;0,7+0,03; 0,8+0,03;0,9+0,03; 1,0t0,03; 1,1 +0,03; 1,2t0,03;

1,3 + 0,03; 1,4 + 0,03; 1,5 + 0,03).

РисунокЗ- Щупкруглый

Обтекатель сужаIошIего устройс,гва с помош(ью III1,oKa IIолнимается на l}I)Iсоту. llозволяю-

щуIо вложигь между нижней,lочкой об,tскагсля и дIlом корпуса циJlиItдричсскую l)IалкуIо
пробку.

Обтекатель с помощью штока опускается до касания пробки.
Штангенr,лубиномером измеряется высота штока Hr (см. рисунок 4). Измерение произво-

дится в дв)rх диаметрально tIротивоположных точкitх. Срелнее значение заносится в протокол

I]оверкИ нестандар'гногО сужаюIIIеГо устройства в милЛиметрах с указанием целых, десятых и

сотых дсl.;tсй.
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.',\'х]'*'-,,-,t...i$*-''

а) НСУ расходомера КРАУ2.833.006

il*l

tIIlLEI-.

:

Пробка zлфкая

б) FICY расходомера КРАУ2.833.006-0 l

Погрешность определения

Рисунок 4

зЕвора Б определяется по форму.llе
Б = D _ (Hl.p..,,,,..-LI.n.-,,,..+h). Устройство считается выдержавIlIим испытаIIия, если Ilol'pcШIнocl'b

оtIре/tеJIения зазора не превыцrае,г 0.2 ltM. Результат опре/{еления погрешItIосl,и зазора ме}кду

обтекателем и дном корпуса з?lIllсIllвэсl,ся в протоко,rl повсрки.

5.2.6 lloBepкa термометра сопротивJIения

Поверка термометра сопротивлеI{ия производится В соответствии с I'OCT р 8,б24-2006

<Термометры сопротивления платиновые, медные и никелевые. Методика поверки> илИ

гост 8.461-2009 <Термометры сопротивления платиновые, медные и никелевые. МетоДика

поверки>.

5.3 ПрИ поверке издеJIие в t(елоМ считаетсЯ выдержавlшим испыТания, если вылержали ис-

пытания входящие в его сос,гаIl I-Iсу.,(а,гчик,,ГиllерФ.lIоу,-3l[м" и,герм()]\lс,lр соtIро,гI,IвJIения.

11ри э.гом счи.гае.гся по/(,l-верж/(еttной (),гIl()си,гсjIьttая lIoI,peIlIItOCTI, измереIIия расхода, указанная
в п. 1.1.10 кРАУ2.833.006 ТУ,

оЁf

\\i
/;t

/1
1
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6 провЕдЕниЕ пЕриодичЕской повврки издЕлий
б.1 Поверка датчика комплексного <ГиперФлоу-3Пм>.

!атчик комплексный <ГиперФлоу-3Пм>), входящий в состав изделия, поверяется в соот-

ветствии с МП 0041-2-2013.

6.2 Поверка НСУ
6.2.1 Внешний осмотр НСУ в сборе
fIри внешнем осмотре должно быть установлено соответствие изделиЙ следующим'гребо-

ваниям:
- издеjIие ilоJIжно име,l,ь форм1,;rяр;
- НСУ должно иметь паспорт;
- на корпусе НСУ должна быть установлена табличка, на которую нанесены:
l) товарный знак и наименование предприятия-изготовителя;
2) наименование НСУ;
3) диаметр условного прохода;
4) маркировка стеIIени защиты от воздействия окружающей среды;
5) предельно допускаемое рабочее избыточное давлеrIие]
6) заводской номер НСУ;
1) дата изготовления.

нанесенttые на r,абличке данные должны соответствовать данным, приtsеденным в lIаспор-

те НСУ.
- механические повреждения, влияющие на работоспособность Нсу, должны отсутство-

вать;

- входящие в НСУ COCт?BIIIrIe части должны cooTBeTcTI]oBaTb требоваtltля\,{ пасlIорта.

- резьбы на соелиниТ€JIIrIlЫх ]jlе\,IеIlгах lle itоjIжIIы имсlь сорванных ll}{,l oK lt забсlиll.

6.2.2 Внешlний осмо,гр частично разобранного НСУ

Проверка производИтся прИ отсутствиИ в трубопрОводе избыточного /lавления измеряемой

среды.

.щля внешнего осмотра производится частичная разборка Нсу (см. рисунок 1) - отворачи-

ваются восемь гаек и корпус отделяется от корпуса.

Производится внешний осмотр обr,ека,геля. На поверхности обтекат,е.ltя.l(оJIжны о,гсутс,гво-

вать риски и забоины глубиной более 0.5 мм.

б.2.3 Изплерение опорной вLIсоты llIToKa обтекателя.

Проверке подвергается собранное НСУ.

ШтоК сужающеГо устройсТва вворачИвают дО крайнего нижнего положения (рисунок 1).

С помощью штангенглryбиномера определяют размер Н с точностью + 0,05 мм. Измерение

производится в lll]yx /tиаметраJIьIlо llротиI]оположных точках. Срелнее значение заносится l] tIро-

токол поверки и паспорт нестанjlартIIого сужаюIlIего устройс,гва t] миJIлимс,грах с \,ка3анием lle-

лых, десяl,ых и co,l,Llx долей.

Устройсr.Во считаетСя выдержавшиМ исIIытаниЯ, еслИ размер Н отличас,гся от пacIIop,1,IlO1,()

значения, установленного при первичной поверке, не более чем на 0,15 мм.

6.3 Поверка термометра сопротивления

Поверка термометра сопротивления производится в соответствии с Гост р 8.б24-200б

<Термометры сопротивления платиновые, медные и никелевые. Метолика ПОВеРКи)> илИ

госТ 8,461-2009 "'Гермометры 
сопроl,иI]JIеIlия пJIатиновыс, мед(ные и н}{I.сJIевые, Мсr,олика

поверки>>.
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6.4 При поверке излелие в цело}l счtlтаqтся вылсрriавtuим испьггаllия. ссtп Bbljlcp)ialи ис-
пьrтапия вхолщие в еFо coc,i,al} llСУ.,,шl,чик ко}rll_,lсксныii с вьFl}lс]lи'lс,lеIl paclio.tu .!.иllcp-
Флоу-3llм" и термоме1р соrlроl,ивлсния. llри э,голl счятастся по,lтвержJlсllIl()й оlIlоси tc.lb'lajl
лоl-реtllfiостъ измерения расхола. указаниая в п, 1.1.10 кРАУ2.8З3.006 ТУ,

7 оФормлЕIlиЕ рЕзультдтов повЕрки
7.1 Оформление рзультатов ловерки датчика комIIлексяого (<ГипсрФлоу-3IIм, в соответ-

стsии с Мп 0047-2-20l з.
7,2 Положительньв резуiьтаты повсрки [lcy оформjtяю,г п!тем наtlссспия Kjlcfiý|a lIесмы-

ваемой краской на боковl.rо поверхность корпуса НСУ. В tIacnopTe НСУ ле;lаеl,сrl за|lись о гoJt-

ttости к примеuеltию с указанием латы повсрки.
7.3 llCY. uе uршелшее поверý'при выпуске из проIrзводства, возвраrцают изго,rовите;,ю

лля устрвеяия лефектов с послед/юцим предъяýtением его Еа повторrryю поверку.
7,4 НСУ. ве пршедшее периодическую повсрку, бракуется и в эксtlлуатацию rrе допуска-

стся, поЕерllтельЕые кJIейма гасrтся. в паспорте НСУ делается запrсь об их непригодност-и к

эксплуатации,
7.5 Оr|lормлсвие результаlов tloBcpKи термоl{стра сопротив]lепия l, соо[аЕгствии с

l'OC'l'P 8.624"2006 пли ГоС't 8,.lб1-2009.

ГлsвпыП мецrолог ООО <НПФ .Д,.В. Рулепко
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Ilриложеltис

(справочвое)

Протoкол поверкп вестандартного судающеm устрйства (НСУ),

заводскоf, вомер

Повеоrге.:ть

Дата u_" 20 г,

3азор мелслу по-
верхяостъю о6-
текател, и вн}т-
решнсf, поварх-
востъю корпуса
l яllжfiем поло_

жеЕиr,
(соgгв./flе соотв.)

Дцамец
шзмsри-
те]fьяого
трубопр-,
вода НСУ,

uц

Опорная
высота

штока об-
текатфц
(Н), мм

величина зs-
зор межд/
liижtiе' точ-

tФfi обтекате-
,lя ll ддоil

Koprryca Ф),
мм

Дцаметр
шр&о
гдадкой
(D), iд.

Высотs
шlока с

вложеняой
между об-

темтелем ll
дяом кор
rryca пр6-
кой l_tLrкой

(l lr ). мм

Погр€Iп-
llocTb опр9-
;lслеltия зtl-
зора меlклу
обтекате-

леll l дяоц
хорпуса (6),

мм

Ht.p.,,* =

lo


